



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

9 Ιουνίου 2023

Έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας για τις προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας (6/2023).

Σύμφωνα με την νέα έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας “Global Economic Prospects” (6/2023), η ανάπτυξη αναμένεται να επιβραδυνθεί παγκοσμίως το 2023 σε 2,1% (από 3,1% το 2022), πρόβλεψη η οποία είναι ελαφρώς πιο αισιόδοξη (+0,4%) σε σχέση με την προηγούμενη (1/2023), παραμένει ωστόσο συγκρατημένη λόγω της περιοριστικής νομισματικής πολιτικής που ακολουθείται παγκοσμίως για τον περιορισμό του υψηλού πληθωρισμού, και σε συνέχεια των αλληπάλληλων κρίσεων λόγω πανδημίας και πολέμου στην Ουκρανία. Για το επόμενο έτος (2024), αναμένεται ήπια ανάκαμψη, τάξεως 2,4%,

Στην έκθεση επισημαίνεται ότι η παγκόσμια ανάπτυξη μπορεί να εν τέλει να είναι μικρότερη από το προβλεπόμενο, αποτέλεσμα το οποίο θα εξαρτηθεί από τις εξελίξεις στον χρηματοπιστωτικό τομέα, τις πληθωριστικές πιέσεις και την αυστηρότητα των συνακόλουθων νομισματικών πολιτικών. Σε παγκόσμιο επίπεδο, κρίσιμης σημασίας είναι η χάραξη νέων πολιτικών, ιδίως για τη μεταρρύθμιση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, ενώ εξίσου σημαντική είναι η συνεργασία για την επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης, την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την υποστήριξη των κρατών που δεν μπορούν να διαχειριστούν το ολοένα αυξανόμενο δημόσιο χρέος τους. Σε εγχώριο επίπεδο, τα κράτη θα πρέπει να εφαρμόσουν πολιτικές περιορισμού του πληθωρισμού, διασφάλισης της μακροοικονομικής και χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, και προτεραιοποίησης μιας ισχυρής, βιώσιμης και συμπεριληπτικής αναπτυξιακής πορείας.

Ως προς τις αναπτυξιακές προοπτικές κάθε περιφέρειας, θετική πορεία αναμένεται να σημειώσουν οι οικονομίες της Ανατολικής Ασίας και του Ειρηνικού, συμπεριλαμβανομένης της Κίνας, καθώς και οι οικονομίες της Ευρώπης και της Κεντρικής Ασίας. Πιο περιορισμένη ανάπτυξη αναμένεται στις οικονομίες της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής, όπως και στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική. Εκτιμάται, ωστόσο, ότι οι χώρες της Λατινικής Αμερικής, της Νοτιοανατολικής Ασίας και της Υποσαχάριας Αφρικής θα έρθουν αντιμέτωπες με υψηλές πληθωριστικές πιέσεις, σε συνδυασμό με δυσχερείς παγκόσμιες οικονομικές συνθήκες και χαμηλές εξαγωγές. Αντίστοιχα, επισημαίνεται ότι τα πραγματικά μεγέθη μπορεί να είναι δυσμενέστερα των προβλέψεων, ιδίως στις αναπτυσσόμενες οικονομίες, λόγω παραγόντων όπως ο επίμονος πληθωρισμός, οι γεωπολιτικές εντάσεις, τυχόν κοινωνικές αναταραχές και φυσικές καταστροφές.

Τέλος, στην έκθεση επισημαίνονται οι ιδιαίτερες δυσμενείς συνέπειες των συνεχών αυξήσεων επιτοκίων στις ΗΠΑ για τις αναπτυσσόμενες οικονομίες, οι οποίες βρίσκονται αντιμέτωπες με τον κίνδυνο οικονομικής κρίσης και πρέπει να ακολουθήσουν πολιτικές στήριξης της μακροοικονομικής και χρηματοπιστωτικής σταθερότητάς τους. Ειδικά για τις 28 οικονομίες που χαρακτηρίζονται από χαμηλά εισοδήματα, εκτιμάται ότι θα είναι δυσχερές να διαχειριστούν το ταχέως αυξανόμενο δημόσιο χρέος, παράλληλα με τα διευρυμένα ελλείμματά τους. Ορισμένες

από αυτές τις χώρες (14) βρίσκονται ήδη σε υψηλό κίνδυνο λόγω δημοσίου χρέους, καθώς, για να υπάρξει περιθώριο για άσκηση των κατάλληλων πολιτικών, απαιτούνται υψηλότερα εισοδήματα. Ως εκ τούτου, θα είναι κρίσιμης σημασίας να λάβουν χώρα οι απαραίτητες θεσμικές μεταρρυθμίσεις σε εγχώριο επίπεδο για την αντιμετώπιση των εν λόγω προκλήσεων.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Global Economic Prospects (6/2023) <https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/9891892a-bc69-46fa-8ecc-e58b9fa019e8/content>.